

文艺爱好者们用诗歌、散文和小说等抒写出城市的美丽篇章,展示出融合传统与现代文化的城市气息。本期祖庙文荟,将与大家分享来自禩家颖和陈德培的作品,与你一起在文字里感悟生活。欢迎广大文学爱好者投稿,文体不限,字数不限,来稿请发送到邮箱673976360@qq.com。

本版统筹/谭碧韵

# 棋盘人生(节选)

◎禩家颖

## 前言

“无忧无虑”、“天真烂漫”——这是很多人给05后的标签。然而刚好踏进05行列的我,似乎不是你们想象的这样,我开始学会了思考人生。童心看世界,稚笔写人生。这部将近一万字的《棋盘人生》,将带你走进一个满心欢喜的13岁孩子的内心世界……

## 妈妈说

从小,妈妈就对我说,“宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来”。人也是一样,不经历一些磨炼,又怎么能说自己吃过苦呢?

我知道,我已经不是十多年前那个蹒跚学步、牙牙学语、爱惹事的小孩子,而是一个初中生了,应该为自己以后做打算,为将来的人生做打算了。

妈妈说,做好现在的自己。曾经我在想,我以后大学要选择一个什么专业。是我喜欢的法律,还是我暂时擅长的英语,或是再辅修一个彩绘?

妈妈叫我首先要好好学习,她说:“学习好了,并不是

说以后就是百万富翁,而是让你以后有更好的选择,有更多的出路。你要记住:当别人在前进时,你一定要奔跑……”

每次我有什么小目标,无论是学跳舞、弹电子琴、学画画、学烘焙、参加创客,乃至一些稀奇古怪想法,妈妈总是这么鼓励我说:“做人一定要有梦想,万一实现了呢!妈妈支持你!”

妈妈说,人生如棋局,需要具备奋勇直前的勇气,具有“举子无回”的智慧,具有“落子无悔”的担当。要想赢得人生棋局,只有脚踏实地走好每一步,统筹兼顾,步步为营,稳扎稳打,才能走好无愧的人生之路。

我希望,我的人生像一朵永生花,永远绽放;或者像一颗宝石,永远闪亮。为此,我愿意付诸努力,不撞南墙不回头……

我不知道我十年以后会在做什么,也不知道十年后的世界是什么样的,我只知道,十年后我一定会感谢现在努力的自己——对未来最好的慷慨,就是把一切奉献给现在。

## 活着为什么

人为什么要活着?人活着意义在哪?

在我很小的时候就思考着这样的问题,但是那时候都只是单纯的觉得是为父母活,纯粹的365天就像1天重复364天一样过,根本不知道人生来的意义。

长大一点的时候,慢慢的知道人要为自己而活,但是还并不知道为自己而活究竟要做什么事情——有意义的事情。

直到三、四年前,我去妈妈工作的居委会参加社区青少年活动,到后来变成了在去做活动的志愿者,献出自己小小的一份力量。

说起做志愿者啊,真是件奇妙的事情,虽然经常要付出,但是付出始终比收获多。

最近,我也不停地思考着,我究竟收获到了什么?学习到什么?却始终没有得到一个令我满意的答案。



那天,我冒着小雨到了公交车站,雨丝仍在空中飘着,飘到我脸上,轻轻的,柔柔的……

上了公交车,虽然下着雨,但是公交车上依然没有闲出来的座位,我找到一个位置也可以说的九牛二虎之力了。坐在座位上轻轻的拍打着衣服上的雨滴。

“老人卡,0.7元……”我下意识的往刷卡处望去,又迅速地站了起来让座给那个老奶奶,我的反应在人群显得格外突出。老奶奶坐到位置上轻声说了声谢谢,脸上洋溢着慈祥的笑容。

有时候,付出比索取更快乐,我也跟着笑了……

# 我喜爱的中山公园

◎陈德培

在美丽的祖庙街道里,在高楼林立的城市中,在汾江河畔,有一片美丽的园林。湖光春色,鸟语花香,这片宝贵的绿洲胜地就是佛山市民熟悉喜爱的中山公园。它是上世纪三十年代为纪念孙中山先生而建的。

跨过中山桥,雄伟的排放矗立在眼前,“中山公园”四个

大字苍劲有力。进入公园里,参天大树绿荫成片,风景宜人。在美丽的门楼上,有佛山著名书法家的题字——“秀丽湖”。三字潇洒有力,在阳光照耀下熠熠生辉。公园内还有一座牌坊,建于1933年,为四柱三间牌坊,刻有“中山公园”四个隶书金字,为历史保护文物。还有一座“亦乐亭”,建于1934

年,六角重檐,别具一格。

中山公园是市民的晨运胜地,打太极、舞剑、唱歌、跳交谊舞、跳广场舞、拉小提琴……到处都洋溢着欢乐和青春的气息。这是休闲、运动和学习的场所,歌声连绵,乐也融融。

秀丽湖风光明媚,楼台亭阁相映辉照。微风吹拂,在平静的湖面掀起泛泛涟漪。每天

上午,我们和数十名歌唱爱好者不约而同来到这个风景如画的地方,挂起大红歌纸,有人指挥,有人领唱,一起歌唱我们亲爱的祖国,歌唱我们美好的生活。我经常为大众打拍子,歌声悠扬,十年如一日,歌声传四方,仿佛越唱越年轻,越唱越健康。我们是幸运的,生活充满了阳光,愉快的歌唱徜徉在心

扉。中山公园还有许多美丽的景点,如南门风光、香樟古韵、百舸息湾、群英阁翠、荷香飞虹、三桥邀月、椰林夕照等,让人回味无穷,流连忘返。感谢政府为市民免费开放了如此美好的中山公园,让我们的生活更加丰富多彩。

